[bookmark: _Hlk54556285]西安中学2020～2021学年度第一学期期末考试
高二文科数学

一、选择题（共12小题，每小题5分，共60分）.

1. 命题“对任意的”的否定是(　　)．	

   A．不存在

   B．存在

   C．存在

   D．对任意的
2. “p或q为真”是“非p为假”的                       	（    ）
	A．充分不必要条件           	B．必要不充分条件
	C．充要条件                  	D．既不充分也不必要条件
[bookmark: topic_1fe4ed9b-3384-4c35-99b3-df14327082]3. 若，则
A. 	B. 0	C. 1	D. 2
[bookmark: topic_74e33cc9-c3b9-4575-8375-c5cf1aea61]4．与双曲线的焦点相同，且长轴长为的椭圆的标准方程为
A. 	B. 	C. 	D. 
[bookmark: topic_4d4312fa-f038-4ee6-941c-bbecf0fae7][bookmark: topic_0952b063-2c46-49a9-9bbd-c1d97c192b]5．已知函数，，则下列说法不正确的是
A. 最大值为9	B. 最小值为
C. 函数在区间上单调递增	D. 是它的极大值点
6. 已知双曲线，的一个焦点与抛物线的焦点重合，则该双曲线的渐近线是    
A. 	B. 	C. 	D. 
[bookmark: topic_35ec13aa-d05a-4c7f-99b0-8252240a4c]7. 函数在下面哪个区间内是减函数    
A. 	B. 	C. 	D. 
8. 已知函数，则下列选项正确的是
A. 	B. 
C. 	D. 
[bookmark: topic_31d661f9-2fb5-4cb9-9ae5-4dea2a5496]9. 已知椭圆的右焦点为F，短轴的一个端点为M，直线交椭圆E于A，B两点，若，点M到直线l的距离不小于，则椭圆E的离心率的取值范围是   
A. 	B. 	C. 	D. 




10．已知函数存在唯一的零点，且，则的取值范围是(　　)
A．(2，＋∞) 	B．(－∞，－2)     C．(1，＋∞)  	D．(－∞，－1)
[bookmark: topic_3b3edc16-0e84-44d3-9dd6-82198c8946][image: ]11. 如图所示点F是抛物线的焦点，点A，B分别在抛物线及圆的实线部分上运动，且AB总是平行于x轴，则的周长的取值范围是
A.           B. 
C.            D. 


12．设是定义在上的函数,其导函数为,若,则不等式 (为自然对数的底数)解集为（  ）

A．          B． 

C．                  D． 
二、填空题（共4小题，每小题5分，共20分)
[bookmark: topic_cd2e4f59-1a90-4c89-a18d-031ac60daf]13. 设为虚数单位，则______．
[bookmark: topic_37f8eb4b-49fe-41a4-b9b5-5478d2f761][bookmark: topic_e7c144f7-de3d-44fe-b473-df8b0d357e]14. 命题“，满足不等式”是假命题，则m的取值范围为__________． 
[image: ]15. 如图所示，抛物线形拱桥的跨度是20米，拱高是4米，在建桥时，每隔4米需要用一支柱支撑，则其中最长的支柱的长度为____________米．




16. 已知函数的导数，若在x＝a处取得极大值，则a的取值范围是________．
三、解答题(共6小题，共70分）
[bookmark: topic_90131577-83fb-4f05-9c3a-71fcf6d629]17. （本小题满分10分）
（1）已知椭圆的离心率为，点在C上．求椭圆C的方程；

（2）求与椭圆有相同的焦点，且顶点在原点的抛物线方程． 
[bookmark: topic_29e84005-f832-4030-9d0f-b2f5765c35]18. （本小题满分12分）设关于的不等式的解集为A，不等式的解集为B．
（1）求集合A，B；
（2） 若是的必要条件，求实数的取值范围．
19. （本小题满分12分）已知，命题方程表示焦点在y轴上的椭圆，命题方程表示圆心在第一象限的圆．
（1）若命题p是真命题，求实数m的取值范围
（2）若命题p和q均为假命题，求实数m的取值范围．

20. （本小题满分12分）函数.


（1）求曲线在点处的切线方程；


（2）求在区间上的最大值．




21．（本小题满分12分）已知中心在原点的椭圆的一个焦点为，点为椭圆上一点，的面积为．

（1）求椭圆的方程；







（2）是否存在平行于的直线，使得直线与椭圆相交于两点，且以线段为直径的圆恰好经过原点？若存在，求出的方程，若不存在，说明理由.


22. （本小题满分12分）已知f(x)＝ax－ln x，x∈(0，e]，g(x)＝，x∈(0，e]，其中e是自然常数，.
（1）讨论a＝1时，函数f(x)的单调性和极值；
（2）求证：在(1)的条件下，f(x)>g(x)＋；

（3）是否存在正实数a，使的最小值是3？若存在，求出a的值；若不存在，请说明理由．











[image: ]




西安中学2020～2021学年度第一学期期末考试
高二文科数学答案
一、选择题（共12小题，每小题5分，共60分）.
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	选项
	C 
	B
	D
	B
	C
	B
	D
	D
	A
	B
	B
	C


二、填空题（共4小题，每题5分，共20分）
13.           14.         15.        16. (－1,0)          
三、解答题（共6小题，共70分）
17．（本小题满分10分）	
(1)
(2)
18. （本小题满分12分）
解： 不等式，化为，
因式分解为，解得，
解集；                                                 3分
不等式，化为，
当时，解集；
当时，解集，                                        8分
综上，不等式的解集． 
是的必要条件，
，，                                           12分
实数a的取值范围是．
19．（本小题满分12分）
若命题p是真命题，则，解得．           
实数m的取值范围为．                                      6分
可化为．
若q为真命题，则，解得．               8分
当q为假命题时，或，                           
由，知当p为假命题时，或                      10分
和q均为假命题，或
实数m的取值范围为                         12分
20. （本小题满分12分）
 解　(1)f(x)＝＋ln x－1，x∈(0，＋∞)，
所以f′(x)＝－＋＝，x∈(0，＋∞)．                        2分
因此f′(2)＝，即曲线y＝f(x)在点(2，f(2))处的切线斜率为.       4分
又f(2)＝ln 2－，
所以曲线y＝f(x)在点(2，f(2))处的切线方程为
y－(ln 2－)＝(x－2)，
即x－4y＋4ln 2－4＝0.                                           6分
(2)因为f′(x)＝－＋＝，x∈(0，＋∞)，
所以函数f(x)在（0,1）上减少，（1，＋∞）上增加.

所以函数f(x) 在区间的最大值为f()或f(e)               10分

其中，f()=e-2，f(e)=     所以，         12分
21．（本小题满分12分）
解：（1）[image: ] [image: ] 得[image: ]     
 [image: ]在椭圆上，[image: ]   ①    
[image: ]是椭圆的焦点[image: ]   ②                           3分
由①②解得：[image: ] 方程：[image: ]                 5分
（2）[image: ]的斜率[image: ]，设[image: ]的方程为[image: ]， 
联立方程组[image: ]整理得[image: ]   


△，解得
设[image: ]两点的坐标为[image: ]，则[image: ]    8分
以[image: ]为直径的圆的方程为[image: ]
该圆经过原点   [image: ]   
[image: ]
[image: ]
[image: ]

解得[image: ]经检验满足，
所求[image: ]的方程为[image: ]                                  12分
22. （本小题满分12分）
 (1)解　∵f(x)＝x－ln x，f′(x)＝1－＝，                1分
∴当0<x<1时，f′(x)<0，此时f(x)单调递减；
当1<x≤e时，f′(x)>0时，此时f(x)单调递增．
∴f(x)的极小值为f(1)＝1.                                    3分
(2)证明　∵f(x)的极小值为1，∴f(x)在(0，e]上的最小值为1，即[f(x)]min＝1.又g′(x)＝，
∴当0<x<e时，g′(x)>0，g(x)在(0，e]上单调递增．
∴[g(x)]max＝g(e)＝<，
∴[f(x)]min－[g(x)]max>，
∴在(1)的条件下，f(x)>g(x)＋.                              7分
(3)解　假设存在正实数a，使f(x)＝ax－ln x(x∈(0，e])有最小值3，
则f′(x)＝a－＝.
①当0<<e时，f(x)在(0，)上单调递减，在(，e]上单调递增，
[f(x)]min＝f()＝1＋ln a＝3，a＝e2，满足条件；                10分
②当≥e时，f(x)在(0，e]上单调递减，
[f(x)]min＝f(e)＝ae－1＝3，
a＝(舍去)，所以，此时f(x)无最小值．
[bookmark: _GoBack]综上，存在实数a＝e2，使得当x∈(0，e]时f(x)有最小值3. 
第2页，共3页
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